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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de Minister voor Buitenlandse Handel 
en Ontwikkelingssamenwerking over kinderarbeid in de kobaltmijnbouw 
(ingezonden 21 januari 2016). 

Antwoord van Minister Ploumen (Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking) (ontvangen 22 februari 2016). 

Vraag 1
Bent u bekend met het rapport This is what we die for: Human rights abuses 
in the Democratic Republic of the Congo power the global trade in cobalt1 

van Amnesty International en kunt u een reactie geven op dit rapport? 

Antwoord 1 
Het rapport wijst bedrijven, overheden en consumenten op het bestaan van 
kinderarbeid in de kobaltmijnbouw in DR Congo. Dergelijke arbeid brengt 
grote gevaren mee voor de gezondheid en veiligheid van kinderen. Het 
kabinet is van mening dat kinderarbeid in deze sector tot de ergste vormen 
van kinderarbeid behoort. Het rapport wijst ook op de complexe handelske-
tens van veel bedrijven en het probleem dat een bedrijf na het smelten en 
raffineren van kobalt vaak niet langer de herkomst (en of er kinderarbeid bij 
de winning betrokken is) kan traceren. 
De OECD Due Diligence Guidance for Responsible Supply Chains of Minerals 
from Conflict-Affected and High-Risk Areas (hierna «OECD Due Diligence 
Guidance») schrijven voor dat een bedrijf zijn uiterste best moet doen om 
inzicht te krijgen in de risico’s verbonden aan zijn handelsketen. Het kabinet 
verwacht dat bedrijven deze richtlijnen naleven en in hun bedrijfsvoering 
opnemen. Het kabinet verwacht ook dat het Amnestyrapport aanleiding is 
voor bedrijven om goed naar de risico’s in hun keten te kijken. De mogelijk te 
ondernemen vervolgactie moet niet zijn dat een bedrijf zich afkeert van een 
bepaald land of de betreffende smelter of handelaar, maar dat men gezamen-
lijk met lokale belanghebbenden en niet-gouvernementele organisaties 
(hierna «NGO’s») probeert het probleem in kaart te brengen en maatregelen 
te nemen. Alleen dan wordt er bijgedragen aan duurzame ontwikkeling in 
dergelijke moeilijke gebieden. 

1 https://www.amnesty.nl/nieuwsportaal/rapport/is-what-we-die-human-rights-abuses-in-
democratic-republic-congo-power-global-t
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Vraag 2
Zal kobalt betrokken worden bij de triloog over de conflictmineralenverorde-
ning die u als voorzitter van de Raad binnenkort volgens uw brief van 
18 januari jongstleden zo spoedig mogelijk aan zult gaan?2 

Antwoord 2
In de triloog wordt gesproken op basis van het Commissievoorstel voor een 
«Verordening van de Europese Commissie aan het Europees parlement (EP) 
en de Raad tot instelling van een Uniesysteem voor zelfcertificering van 
passende zorgvuldigheid in de toeleveringsketen voor verantwoordelijke 
importeurs van tin, tantaal en wolfraam, de overeenkomstige ertsen, en goud 
uit conflict- en hoogrisicogebieden». Nederland heeft eerder in de Raad 
voorgesteld om de mogelijkheid open te houden voor het toevoegen van 
mineralen anders dan tin, tantaal, wolfraam en goud, waar de voorgestelde 
verordening zich op richt. De Raad nam dit voorstel niet over. Ook het EP 
heeft geen voorstel aangenomen voor het opnemen van additionele 
mineralen zoals kobalt. 
Het proces van totstandkoming van de Conflictmineralen-verordening bevindt 
zich nu in een fase waarin het opnemen van extra mineralen waarschijnlijk 
niet meer besproken zal worden, omdat het EP, de Raad en de Commissie dit 
niet voorgesteld hebben. Mocht de Raad in een later stadium toch besluiten 
een uitbreiding van het aantal mineralen op te nemen in het mandaat voor de 
onderhandelingen, zal Nederland zich hier uiteraard voor inzetten binnen de 
triloog. 

Vraag 3
Wat zal de Nederlandse inzet bij de triloog over de conflictmineralenverorde-
ning zijn en voldoet deze aan de Due Diligence Guidance for Responsible 
Supply Chains of Minerals from Conflict-Affected and High-Risk Areas van de 
Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling? 

Antwoord 3
Nederland is momenteel voorzitter van de Raad van de Europese Unie. De rol 
van Voorzitter is een bemiddelende rol. Concreet betekent dit dat Nederland 
niet in de positie is om voorstellen te doen die afwijken van het mandaat dat 
we als Voorzitter van de lidstaten hebben gekregen. Het Nederlandse 
mandaat is onderhandelen voor een Verordening die een vrijwillig due 
diligence systeem instelt voor smelters, raffinaderijen en importeurs van 
mineralen en metalen. Dat is het vertrekpunt op zoek naar een compromis 
met het Europees parlement. Het Commissievoorstel is gebaseerd op de 
OECD Due Diligence Guidance. Nederland, en de andere partijen in de triloog, 
hechten er veel waarde aan dat de Verordening voldoet aan deze Guidance. 
De Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling (hierna 
«OESO») is overigens ook nauw betrokken bij de ontwikkeling van de 
Verordening. 

Vraag 4
Wat zal de inzet van het Comité van Permanente Vertegenwoordigers zijn in 
de triloog over de conflictmineralenverordening en voldoet deze aan de 
eerdergenoemde Due Diligence Guidance van de OESO? 

Antwoord 4
De inzet van de Raad (zoals vastgesteld door het Comité van Permanente 
Vertegenwoordigers, Coreper) is een verordening die een due diligence 
systeem instelt dat in overeenstemming is met de OECD Due Diligence 
Guidance en waar smelters, raffinaderijen en importeurs van mineralen en 
metalen vrijwillig aan deel kunnen nemen. 

Vraag 5
Is bekend hoe groot het aantal in Nederland verkochte apparaten is dat is 
gemaakt met conflictkobalt en is bekend in hoeveel gevallen daarbij 
kinderarbeid heeft plaatsgevonden? Zo ja, om hoeveel gevallen gaat dit? 

2 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2016/01/18/kamerbrief-met-reactie-op-
brief-over-conflictmineralen?utm_source=twitterfeed&utm_medium=twitter
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Antwoord 5
Nee, dat is niet bekend. Kobalt vormt vaak een onderdeel van metalen 
halffabrikaten die worden verwerkt in elektronica. Smelters en raffinaderijen 
leveren deze halffabrikaten. Na het smelten en raffineren is de herkomst niet 
meer te traceren en kan er dus ook geen uitspraak worden gedaan in 
hoeverre het gebruikte kobalt door kinderarbeid tot stand is gekomen. De 
herkomst is alleen traceerbaar als kobalt uit één bron afkomstig is en het niet 
vermengd wordt bij de smelter of raffinaderij. 

Vraag 6
Is kobalt momenteel onderdeel van de onderhandelingen over het IMVO-
convenant voor de elektronicasector?3 

Antwoord 6
Het kabinet vindt het belangrijk om het verantwoordelijk betrekken van 
grondstoffen onderdeel uit te laten maken van de convenanten van relevante 
sectoren zoals de elektronicasector. De elektronicasector heeft nog geen 
initiatief genomen tot het afsluiten van een IMVO-convenant. Het kabinet zet 
zich in om de brancheorganisaties in de elektronicasector te overtuigen van 
het belang en de meerwaarde van een convenant. 
Ook buiten de onderhandelingen over het IMVO-convenant faciliteert het 
Ministerie van Buitenlandse Zaken graag gesprekken over kobalt in de 
elektronicaketen. Zo is medio april een bijeenkomst gepland met GoodElec-
tronics en het bedrijfsleven om te spreken over verduurzaming van handels-
ketens. 

Vraag 7
Zo nee, bent u bereid dit mineraal toe te voegen aan de onderhandelingen 
over dit IMVO-convenant en daarbij de nadruk te leggen op due diligence met 
betrekking tot de kobaltextractie? 

Antwoord 7
Het IMVO-convenantentraject richt zich op de sectoren uit het rapport van 
KPMG getiteld «MVO sector risico analyse» uit 2014. Dit rapport geeft aan dat 
conflictmineralen bij de elektronica- en de metaalsector een rol spelen. De 
afspraken in een IMVO-convenant moeten gebaseerd zijn op de identificatie 
van risico’s in het due diligence proces, conform het advies van de sociaal-
economische Raad van 25 april 2014 over IMVO-convenanten. Als deze 
sectoren een initiatief nemen tot een convenant dan is het kabinet bereid om 
kobaltwinning en -gebruik op de agenda van de convenantonderhandelingen 
te zetten. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van 
Laar (PvdA), ingezonden 21 januari 2016 (vraagnummer 2016Z01101) en Van 
Veldhoven (D66), ingezonden 21 januari 2016 (vraagnummer 2016Z01104).

3 IVMO: internationaal verantwoord maatschappelijk ondernemen
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